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තතාරතුරු හා සන්නිතේදන්‍ තාක්ෂණ විෂය ආචාර්ය

ර/රත්න්‍පුර මිහිඳු විදයාලය



ිපුණතාව අංක 02

පරිගණකය තුළ දත්ත ිරූපණය වන්‍ ආකාරය පිළිබඳ මූලික 

සංකල්ප විස්තර කරයි.

2.1 පරිගණකය තුළ දත්ත ිරූපණය වන්‍ ආකාරය ගතේෂණය

කරයි.



සාමාන්‍ය තතාරතුරු තාක්ෂණ විෂයතේදී සංඛ්‍යා පේධති උගත යුත්තත් ඇයයි?
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සංඛ්‍යා පේධති

සංඛ්‍යා පේධතියක් යනු,

ගණන් කිරීම, ගණනය කිරීම, වටිනාකම් සංසන්දනය කිරීම, අගයන් ප්‍රකාශ කිරීම,

අනුපිළිවවල සකස් කිරීම වැනි කාර්යයන් සඳහා භාවිත කරන යම් සීමිත සංඛ්‍ාංක

සමූහයකින් සමන්විත පද්ධතියක් සංඛ්‍ා පද්ධතියක් වේ.

පරිගණකතේ දත්ත ිරූපණය සඳහා තයාදා ගන්නන්‍ා සංඛ්‍යා පේධති



දශමය සංඛ්‍යා පේධතිය (Decimal Number System)

එදිවනදා ගණිතමය කටයුතු සඳහා අප භාවිත කරන සංඛ්‍ා පද්ධතිය වන්වන් දශමය

සංඛ්‍ා පද්ධතියයි.0 සිට 9 දක්වා වූ සංඛ්‍ාංක 10 කින් සමන්විත වන වමම පද්ධතිවේ

පාදක අගය වන්වන් 10 යි.

සංඛ්‍යා පේධතියක පාදක අගය යනු කුමක්ද?

ඕනෑම සංඛ්‍ා පද්ධතියක පාදක අගය යනු සංඛ්‍ාව ලිවීවමන් අනතුරුව සංඛ්‍ාවට

පහලින් ලියන ලද අගයයි.

උදා:- 365310 පාදක අගය (Base Value)

සංඛ්‍ා පද්ධතිය පාදක අගය වන්වන් සෑම විටම එම සංඛ්‍ා පද්ධතියට ඇති සංඛ්‍ාංක

ගණනයි.



සංඛ්‍යාවක ස්ථානීය අගය

එවක් ඒවාදහවේ ඒවාසියවේ ඒවාදහවස් ඒවා

100101102103

1101001000
බර සාධකය

Weighting Factor

3563

3563

10



දශමය සංඛ්‍යාවක් සෑදී ඇයති ආකාරය
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ේවිමය සංඛ්‍යා පේධතිය (Binary Number System)

එදිවනදා ගණිතමය කටයුතු සඳහා අප භාවිත කරන සංඛ්‍ා පද්ධතිය දශමය සංඛ්‍ා

පද්ධතිය වුවත් අප දශමය ආකාරයට පරිගණකයට ලබා වදන දත්ත හා උපවදස්

ද්විමය සංඛ්‍ාංක වලස පරිගණකවේදී 0 හා 1 යන සංඥා වදක ආකාරයට

පරිවර්තනය කර ගනී.පරිගණකය හඳුනා ගන්නා වමම වක්ත යාන්ික වක්ත වලස ද

හැඳින්වේ.විදුලිය ගලා යාම සහ වනායාම වහවත් ON සහ OFF තත්ත්ව වදවකන්

පරිගණකය වමම 0 හා 1 හඳුනා ගනී.

0 හා 1 යන සංඛ්‍ාද්වවයන් සමන්විත වමම සංඛ්‍ා පද්ධතිය ද්විමය සංඛ්‍ා පද්ධතිය

වලස හැඳින් වේ.

උදා:- 10010112 පාදක අගය (Base Value)



ේවිමය සංඛ්‍යා පේධතිය (Binary Number System)
0 හා 1 යන සංඛ්‍ාද්වවයන් සමන්විත වමම සංඛ්‍ා පද්ධතිය ද්විමය සංඛ්‍ා පද්ධතිය

වලස හැඳින් වේ.

1 0 0 1 0 1 1

බර සාධකය (weighting Factor)
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සංඛ්‍ා පද්ධති අතර පරිවර්තනය
දශමය සංඛ්‍ා ද්විමය සංඛ්‍ා බවට පරිවර්තනය
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නැවත එම උදාහරණය
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ේවිමය සංඛ්‍යා දශමය සංඛ්‍යා බවට පරිවර්තන්‍ය
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නැවත එම උදාහරණය
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ඇයගයීම

• පහත දැක්තවන්‍ දශමය සංඛ්‍යා ේවිමය සංඛ්‍යා බවට පරිවර්තන්‍ය කරන්නන්‍.

1.  12510 2.  8010 3.  9510 3.  23410 3.  4610

• පහත දැක්තවන්‍ ේවිමය සංඛ්‍යා දශමය සංඛ්‍යා බවට පරිවර්තන්‍ය කරන්නන්‍.

1.  10010112 2.  1101112
3.  10001012 4.  10101012


